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3.3.2 IN CAMPAGNA  

 

Nella fase di prericerca i ragazzi hanno evidenziato diversi elementi come tipici dell’ambiente 

agrario: 

 

 

L’ordine è ritenuto un elemento tipico della campagna. 

 

 

Viene messo in evidenza anche il valore storico dell’ambiente agrario. 

Durante l’uscita in campo è stato chiesto ai ragazzi quale fosse secondo loro la differenza tra 

un ecosistema agrario e uno naturale: nell’ecosistema agrario è l’uomo che tiene le redini 

dell’equilibrio ecosistemico. Si è provato ad introdurre il concetto di “diversità”, ma hanno 

dimostrato di non conoscerne il significato. 

 

 

 

 

Quali sono gli elemeti tipici dell’ambiente 

agrario? 

Campi 8 

Prati 6 

Fattorie 3 

Ordine 1 

Fauna 1 

Boschi 1 

Quale valore attribuisci all’ambiente 

agrario? 

 

Ambientale 8 

Ecologico 3 

Produttivo 3 

Storico 2 

Fauna
5%

Ordine
5%

Fattorie
15%

Prati
30%

Campi
40%

Boschi
5%

Storico
13%

Produttivo
19%

Ecologico
19%

Ambientale
49%
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Tutti hanno riconosciuto l’ambiente agrario. 

 

 

Da rilevare come la siepe sia riconosciuto come elemento caratterizzante della campagna, e 

come successivamente, posti di fronte alla siepe che separa il prato dal campo coltivato, non 

siano in grado di identificarla. 

 

 

 

 

Tutti riconoscono che gli elementi non sono disposti a caso, ma secondo certe regole che 

hanno identificato essere le seguenti: 

 

 

Da che cosa riconosci questo ambiente? 

Campi 7 

Prati 7 

Alberi 3 

Quiete 1 

Viali 1 

Siepe 1 

Qual è l’elemento più importante? 

Campi 5 

Siepe 3 

Prati 2 

Vegetazione 1 

Qual è l’elemento più visibile? 

Campi 6 

Prati 4 

Alberi
15%

Prati
35%

Campi
35%

Quiete
5%

Viali
5%

Siepe
5%

Vegetazione
9%

Prati
18%

Siepe
27%

Campi
46%

Campi
60%

Prati
40%
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Riconosci delle regole? 

Campo-Siepe-Prato 7 

Sì 1 

Utilità 1 

Le regole hanno un obiettivo? 

Funzionalità 4 

Rotazione delle colture 2 

Comodità 2 

Dividere 2 

Estetica 1 

Biodiversità 1 

Servono a qualcosa i tre ambienti? 

 Campo Prato Siepe 

Sì 9 7 7 

No 0 2 2 

Utilità
11%

Sì
11%

Campo-Siepe-
Prato
78%

Estetica
8%

Dividere
17%

Comodità
17%

Rotazione delle 
colture
17%

Funzionalità
33%

Biodiversità
8%

Il campo serve?

Sì
100%

No
0%

Il prato serve?

Sì
78%

No
22%

La siepe serve?

Sì
78%

No
22%
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Per tutti l’unica utilità del campo è di ospitare le colture. 

 

 

 

 

La maggior parte dei ragazzi intuiscono che ci sono delle relazioni tra i tre tipi di vegetazioni, 

ma non riescono ad individuare la tipologia di tale rapporto. 

Anche in questo caso nessuno ha riconosciuto la siepe come tale, solamente una ragazza ha 

definito la siepe una via di mezzo tra un boschetto ed un cespuglio, uscendo dalle solite 

definizioni date da tutti gli altri ragazzi, anche della Scuola Media Inferiore.  

A cosa serve la siepe? 

Rifugio per gli animali 3 

Dividere 2 

Svago 1 

Proteggere il campo dagli animali 1 

A cosa serve il prato? 

Estetica 2 

Rotazione delle colture 2 

Foraggio 1 

Spazio aperto per l’uomo 1 

Non so 1 

Non so
14%

Spazio aperto 
per l'uomo

14%

Foraggio
14%

Estetica
28%

Rotazione delle 
colture
30%

Dividere
29%

Proteggere il 
campo dagli 

animali
14%

Svago
14%

Rifugio per gli 
animali
43%
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L'ultimo compito è stato osservare l'erba che spuntava nei campi coltivati. 

 

E' un bene perché... E' un male perché... Non so 

Significa che la natura 

ha spazio 

2 Ostacola la crescita delle 

coltivazioni 

9  0 

Dà nutrimento 1     

Gli insetti rovinano 

l’erba e non le colture 

1     

TOTALE 4 TOTALE 9 TOTALE 0 

 

 

 

Tutti i ragazzi hanno distinto il punto di vista umano da quello naturale: riconoscono infatti 

che la presenza dell’erba nei campi sia dannosa per l’uomo, che vede messo in pericolo il suo 

raccolto, ma altrettanto facilmente sostengono che questa presenza è positiva dal punto di 

vista ecosistemico, perché le specie erbacee sono previste dalla natura e arricchiscono il 

patrimonio naturale aumentando la stabilità e la biodiversità dell’ecosistema.   

 

E' un bene perché...

Significa 
che la 

natura ha 
spazio
50%

Dà 
nutrimento

25%

Gli insetti 
rovinano 

l'erba e non 
le colture

25%

E' un male perchè...

Ostacola la 
cresita delle 
coltivazioni

100%


